

专版

舟山统战三大实践激活海岛共富新动能 “同心果”盈枝 共富路更宽

在高质量发展建设共同富裕示范区的时代命题下,海岛城市因地理分散、资源不均,面临着乡村发展活力有待提升、偏远海岛服务覆盖不足、各类发展力量需进一步整合的现实挑战。如何破解这些难题?

作为全省统一战线推进“同心共富”工程揭榜挂帅的设区市,舟山市委统战部给出了答案——

以“同心”为魂,以“模式创新破题、精准服务提质、赋能中心大局”为径,将“同心乡见”“主委进小岛”“同心同舟”三大特色实践作为核心抓手,推动统一战线智力、资源、组织优势转化为共富动能,在东海之滨催生出一个个群众看得见、摸得着的“同心果”。



白沙岛

迟名尊 摄

■ 郑元丹 倪梦卡

从单点突围到组团共富 “同心乡见”激活乡村内生动力



岱山县龙头村打造“同心乡见”共富场景

文旅专家及企业家为乡村发展提供远程指导或实地帮扶。同时,通过轮值制度明确各方权责,确保组团运转高效有序。

为让服务更精准,舟山还建立“群众点单一统战部门派单一同心联盟接

单”机制,将乡村需求转化为具体项目,如针对老人就医难,派单医疗领域“同心飞人”开展送医下乡;针对农产品滞销,派单电商“同心合伙人”搭建销售渠道等。

数据是最好的证明。今年以来,舟山市通过“同心乡见”模式盘活闲置资源38处,培育“夜航船咖”等青春业态67个,落地健康服务站、同心小商店委会等工作载体和“村急送”暖心一件事142件,带动村集体增收超10万元。其中“同心合伙人”钱仕逸牵头推进嵊泗黄龙岛峙岙特色街区打造,为青年创客打造多元驻留与创业场景,该项目推动今年“五一”期间进岛人数同比增长23%,民宿入住率激增114%,昔日偏远海岛成为“网红打卡地”。

舟山的模式创新,在于通过组团化解决资源分散问题,又通过需求清单激发群众内生动力,为乡村振兴提供了“输血”与“造血”并重的可持续路径。



舟山举办“同舟共济·东海问道”侨智赋能舟企出海活动

从分散发力到聚合攻坚 “同心同舟”赋能海洋城市发展

“有了‘舟企出海服务团’的专家指导,我们拓展国际市场时的政策指导、法律合规问题都有了权威支撑!”9月底,在“侨智赋能舟企出海”活动上,现场成立的“舟企出海服务团”聘请26名海外侨商领袖、咨询机构负责人及涉外法律专家担任顾问,服务覆盖北美、东南亚等21个重点国家与地区,将为舟山企业提供全链条出海支持。

这正是舟山统战系统整合资源、服务大局的生动实践。

围绕舟山“建设现代海洋城市”“打造‘三基地两中心’”等任务,舟山统战系统整合资源,以“同心同舟”品牌为抓手,推动统战力量从分散发力变为聚合攻坚,赋能海洋经济高质量发展。

在助力创新深化上,“同心同舟”以“科学家+企业家”同舟共济科创联合体为载体,搭建产学研融合平台。围绕“一条鱼”“一桶油”“一艘船”等海洋特色产业,举办侨智赋能海洋生物医药产业等活动、船舶与海工装备全产业链经济圆桌会议;成功搭建北京大学化学与分子工程学院联合实验平台等3个优质平台,聘请清华大学李十教授等15名专家,推动碳纤维复合材料、新型海洋涂料等8个项目落户,为海洋经济高质量发展注入科技动能。

在助力开放提能上,“同心同舟”聚焦侨资源与招商需求,开展“以情引商”“以商引商”。推动舟山与捷克华商联合会等10余家海外侨(社)团建立海外招商联络站,促成航投私募基金与高新区合作;成功招引舟山铁电

150MW第三代潮流能发电项目、中威(舟山)国际海运8艘LNG动力甲板运输船项目等11个产业项目,总投资67.5亿元;凝聚港澳地区爱国力量,推动设立香港招商窗口,促成浙江省海洋开发研究院与澳门大学香疗团队共建联合实验室,让“侨力”成为舟山对外开放的桥梁纽带。

在助力民生改善上,“同心同舟”坚持服务中心大局与惠及民生福祉相结合。助力东西部协作,指导普陀山佛教协会落实帮扶资金460万元,组织市妇联、新联会赴四川达州万源市开展“大手牵小手”助学结对;助力市域基本公共服务一体化,联动侨界“同舟·共享”联盟落地智慧养老等12个民生工程;助力营商环境优化,升级“舟转灵”企业转贷数字化平台,去年以来累计转贷约28亿元,服务企业700余家。

紧扣“党委所要、统战所能、群众所盼”,舟山统一战线通过搭建资源整合平台、完善协同联动机制,推动智力、人脉等统战优势拧成一股绳,为海岛共同富裕注入持久动能。

从“同心乡见”激活乡村集群发展动能,到“主委进小岛”深耕海岛民生服务,再到“同心同舟”服务中心大局,舟山统一战线以三大特色实践为支点,将同心理念转化为共富行动,让统战力量成为海岛共同富裕的“助推器”。

当更多“同心果”在东海之滨成熟,海岛群众的获得感、幸福感必将愈发浓厚,共同富裕的画卷也将在同心合力下,描绘出更加璀璨的图景。

从被动响应到主动上门 “主委进小岛”打通服务“最后一海里”

进小岛”活动的民生温度。

这座曾因野生药材“藏在深闺人未识”的小岛,如今在农工党舟山市委的持续助力下,正以中医药为钥,打开乡村振兴与共同富裕的新大门。

偏远小岛人口分散、交通不便,医

疗、教育、产业服务一直是民生短板。如何让统战服务突破地理阻隔,精准触达海岛群众?近年来,舟山市委统战部发起“主委进小岛”活动,以长期结对、单项落地的形式,帮助群众解决实际困难,增进民生福祉。

在组织架构上,“主委进小岛”构建起统战部门牵头、民主党派主力、统战团体协同的合力格局,由各民主党派、工商联、侨联、知联会结对1至2个偏远海岛,普陀山佛教协会则通过资金支持建设民生项目。今年以来,舟山统一战线深化“主委进小岛”活动十项举措,各民主党派主委带队进岛20余次,为结对海岛量身定制“一岛一策”帮扶方案。

在服务内容上,“主委进小岛”聚焦海岛群众急难愁盼,明确产业升级打造、旅游产品深加工、基础教育提升、医疗卫生帮扶等服务重点方向,打造“专业服务+阵地建设+资源导入”实践路径。专业服务方面,组织党外医疗专家开展巡

回诊疗,惠及海岛居民6800余人次;阵地建设方面,建成产供销一体的“同心幸福购”驿站12个,其中普陀路下徐驿站带动农产品销售7万斤、交易额达50万元;资源导入方面,引导普陀山佛教协会设立“同心共富基金”,统筹近1.41亿元,实施项目50余个,惠及群众6万余人次。

更为重要的是,“主委进小岛”建立起完善的长效机制,各结对单位定期深入海岛收集群众需求,动态调整服务内容与方式,从源头上确保服务不脱离实际、不流于形式。同时,通过每季度开展“回头看”,安排专人跟踪项目进展,及时破解实施中的难题,切实保障服务落地见效。

在海岛地区,民生服务的难点从来不是“有没有”,而在于“够不够近,够不够贴合需求”。依托“主委进小岛”活动,舟山统一战线让服务突破了地理与资源的限制,实现了用“擅长的”对接“需要的”,也让统战工作从“机关”走向“一线”。



舟山统一战线代表认领“小岛共富需求清单”



俯瞰定海

迟名尊 摄

本版图片除署名外由舟山市委统战部提供